· Понятие о валентности, валентные электроны, валентные возможности атомов. Определение валентности по формулам соединений. Составление формул бинарных соединений по валентности элементов.

Валентность – свойство атомов химического элемента присоединять к себе определенное число атомов других элементов. Валентность зависит от числа валентных электронов. Валентные электроны располагаются на внешнем слое у элементов главных подгрупп и внешнем и d – подуровне предпоследнего слоя у элементов побочных подгрупп. 

Углерод С   1s2 | 2s2 p2  – валентные электроны                                            

Железо Fe 1s2 | 2s2 p6 | 3s2 p6 d6 | 4s2  – валентные электроны

Валентные возможности определяют по строению атомов химических элементов в нормальном и возбужденном состоянии. Число неспаренных валентных электронов в нормальном состоянии определяет минимальную валентность, в возбужденном состоянии – промежуточные и максимальную (высшую) валентность:


С                                                            С*                            

Валентность  - II  (минимальная)        Валентность – IV (высшая)

Высшая (максимальная) валентность в большинстве своем совпадает с номером группы химического элемента. Минимальную валентность неметаллов можно определить по таблице Менделеева разностью между 8  и № группы химического элемента. 

В формулах бинарных соединений число единиц валентности всех атомов одного элемента должно быть равно числу единиц валентности всех атомов другого элемента.

Алгоритм определения валентности по формуле:

1. Обозначить известную валентность элемента  (постоянные валентности имеют Н –I, O-II,  металлы Iа группы - I, IIа группы II и Al – III):      II
                                    Например:       SO3
2. Найти общее число валентностей элемента с известной валентностью (валентность умножить на индекс этого элемента):    например, для кислорода из формулы SO3  общее число валентностей будет равно:                                                                         

2 (валентность кислорода)∙ 3 (индекс кислорода) = 6

3. Разделить найденное общее число валентностей на индекс другого элемента – это и будет неизвестная валентность: 

6 (общее число валентностей) : 1(индекс серы) = 6

Алгоритм составления формулы по валентности:

1. Над знаками химических элементов проставить валентность:  IV II
                                                                                         С   О

2. Определить наименьшее общее кратное чисел, выражающих валентность обоих химических элементов: IV II  - общее кратное равно 4

                                                     С   О

3. Делением наименьшего общего кратного на валентность соответствующего элемента найти индексы (индекс 1 не пишут):    4

                                  IV II
                                                                                           С   О2
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